云南素有"动植物王国" 的美誉,拥有中国63%的高等 植物、60%的脊椎动物等丰富 的物种资源,同时又有较长 边境线,非法猎捕、交易、 走私、运输野生动物及其制 品的行为时有发生。由于新 冠肺炎疫情蔓延, 让全社会 的"禁野"共识进一步提 升。2020年2月,全国人大常 委会颁布实施被网友称为史 上最严的"禁野令",随后 云南省启动实施了严格的野 生动物管控措施, 打响源头 阻击战, 加快动物防疫法等 法律的修改也提上议程。

全面"禁野"对云南产生 了哪些影响?其中存在哪些问 题需要破解?下一步工作将如 何发力?

全面"禁野"云南如何行动

最严禁止野生动物交易令落地

新冠肺炎疫情的暴发,引起了人们对于野生动物的格外关注。据媒体报道,一些具有许可证的野生动物养殖场"挂着羊头卖狗肉",偷偷收购野外偷猎动物,并将其冒充特种养殖动物进入市场进行交易,野生动物养殖场于是成了非法野生动物交易的"洗白工具"。如此一来,非法野生动物交易变得更为隐蔽。

2月24日,《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)颁布实施。这被网友称为史上最严的"禁野女",明确提出全面禁止食用"有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物"以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物;全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。

2月27日,云南出台了相应的实施意见,对于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习,云南立刻开展了相应行动。

今年2月,保山市施甸县森林公安局破获一起非法猎捕珍贵、濒危野生动物案,查获国家二级重点保护野生动物高山鹫26只、国家一级重点保护野生动物金雕1只,疑似高山兀鹫制品一批,抓获犯罪嫌疑人1名。



云南省森林公安清理检查野生动物交易场所